2. Nach-Klausur zur Vorlesung OC-I im SS 2005 (13. Oktober, 9% - 11°%%)

Vorname: Matrikel-Nr.:
Nachname: Studiengang (Semester):

Beantworten Sie die Fragen so knapp wie mdglich (Strukturen) aber so detailliert wie noétig direkt
unter den Fragen. Riickseiten (=Schmierblatt) und extra Blatter werden nicht gewertet!
Aufzeichnungen, Bicher & rétliche Farben sind verboten. Max: 60 Pkt.; bestanden ab 30 Pkt.

Aufgabe 1 (10 Pkt.) Zeichnen, benennen und erklaren Sie:
a) Woflr stehen "DNS" und "RNS"? Zeichen Sie daraus ein Saccharid-Monomer.

b) Welche Bindung fuhrt zur "Sekundarstruktur" (ein Beispiel) von Proteinen.

c) Welche Atome sind in Alanylalanin stets in einer Ebene und warum?

d) Zeichnen Sie eine natiirliche w*-Fettsaure, wo kommt sie vor?

e) Verseifung eines Fettes.




Aufgabe 2 (10 Pkt.) Zeichnen, benennen und erklaren Sie:
a) Alle "Butane", woher stammt der Name Butan?

b) "Lavulose”, woher stammt der Name?

c) "Dextrose", woher stammt der Name?

d) Spannungen in Cyclodecan

e) Was ist Benzo[a]pyren, wo kommt es vor und wie wirkt es?



Aufgabe 3. Erklaren Sie mechanistisch: “°*
Ethylacetat — Acet(yl)essigsaureethylester — Butan-2-on

Aufgabe 4. Erklaren Sie mechanistisch: “°°
1-Brompropan <« Propen — 2-Brompropan



Aufgabe 5. Erklaren Sie mechanistisch: “°°
Pyridin — Aminopyridin

Aufgabe 6. Erklaren Sie anhand der Struktur von Aceton die Begriffe
"Mesomerie" ®¥ und "Tautomerie" .
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Beantworten Sie die Fragen so knapp wie méglich (Strukturen) aber so detailliert wie nétig direkt
unter den Fragen. Riickseiten (=Schmierblatt) und extra Blétter werden nicht gewertet!
Aufzeichnungen, Blicher & rétliche Farben sind verboten. Max: 60 Pkt.; bestanden ab 30 Pkt.
Aufgabe 1 (10 Pkt.) Zeichnen, benennen und e[];lérsen Sie:

a) Wofir stehen "DNS" und "RNS"? Zeichen Sie ein Saccharid-Monomer.
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b) Welche Bindung fiihrt zur "Sekundarstruktur" von Proteinen (ein Beispiel).
(~~ / *

H-Qriden-Ciudluary - 0= T
ctus Peptid— M} (—W
/\./ p 7

Ei-beden G )

[ lielix)

¢) Welche Atome sind in Alanylalanin stets in einer Ebene und warum? - -
A e Fowjupbiov/ v/ p

L T oy (v e Elome olar [((09)ufeiOU =D/ Plucsey

U N /\ (,N’ 2 H =
< 0 !F".' C\ E\ <——-\;> e
b e . —X a'c ‘\l/ BrE
- 4 K (- Douor 101
Alzeplt™ G Alowe -

d) Zeichnen Sie eine natiirliche o*-Fettsaure, wo kommt sie vor?
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Aufgabe 2 (10 Pkt.) Zeichnen, benennen und erklaren Sie:
a) Alle "Butane", woher stammt der Name Butan?
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e) Wo kommt Benzo[a]pyren vor und wie wirkt es?
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Aufgabe 3. Erkldren Sie mechanistisch: "**¢
Ethylacetat — Acet(y!)essigséureethylester —» Butan-2-on
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Aufgabe 5. Erklaren Sie mechanistisch: °°%
Pyridin — Aminopyridin
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Aufgabe 6. Erklaren Sie anhand der Struktur von Aceton die Begriffe
"Mesomerie" *™ und "Tautomerie" ",
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